
     V dřívějších dobách, např. v době Kristově, se častěji 
stávalo, že do lidí vstupovali zlí duchové. Bylo to umož-
něno tím, že lidé byli primitivní, nebyli nábožensky vy-
chováni, a když se zcela oddávali uspokojením bez ome-
zení, otevírali se zlým duchovým bytostem, které je pak 
trápily. V dnešní době, kdy lidé moc nevěří na duchové 
bytosti a hlavně se upínají na materiální uspokojení, je je-
jich vztah k duchovnu malý, a proto je působení zlých du-
chů méně časté. Vyskytují se spíše u osob senzitivních a 
psychicky labilních. Proto zvláště tito lidé by měli být 
opatrní a varovat se emocionálních aktivit a určitého fa-
natického náboženského jednání. 
     V posledních letech po ukončení totality jsou populár-
ní charismatické obnovy, různá duchovní cvičení apod. 
Zdálo by se, že tam je působení zlého ducha vyloučeno, a 
proto se musí po takové duchovní obnově prohloubit mír 
v duši. Ale nemusí tomu tak vždy být. Záleží na přístupu 
člověka, který na takové setkání jde. 
     Dá se předpokládat, že charismatik, který vede du-
chovní obnovu, je ctnostný. Takový člověk může vlivem 
působení Boží milosti zprostředkovat duchovní a tělesné 
uzdravení. Jsou to mimořádné jevy, které šokují nevěřící 
nebo lidi se zanikající a slabou vírou. Tím roste populari-
ta charismatických osob. Dokonce tito charismatici půso-
bí až senzačně, což velmi vzrušuje některé lidi. Pro pro-
buzení víry to může být vhodné. Kristus dělal zázraky, a 
tím probouzel lidi k duchovnímu životu. Kdyby je nedělal 
a jen hovořil o správném životě, bylo by jeho působení 
menší. 
     Ovšem po tomto mimořádném až senzačním působení 
je potřeba dalšího usměrňování a výchovy člověka ke kla-
sickému rozvoji duchovního života. Pokud by člověk 
chtěl ve svém životě prožívat jen další senzačnosti, dosta-
ne se na duchovní scestí a vytváří tak předpoklady pro 
působení zlého ducha. Proto buďme Bohu vděční za mi-
mořádné až senzační jevy, ale zvažme jejich význam a 
užitečnost pro prohloubení víry. 
 

  ■  Dospělá hezká žena začala vést uvolněný život. Po 
čtyřicítce měla z toho psychické problémy, ale pak se 
obrátila a stala se velmi zbožnou. Ovšem někdy i při 
modlitbě a v kostele jí byly vnukány nehezké myšlenky o 
Kristu, Panně Marii a svatých. Jako by v ní byl jiný člo-
věk, který ji takto zneklidňoval a sužoval. Modlil se nad 
ní exorcista, ale čas od času se tato situace stále opakova-
la. Jednou, dokonce v kostele, jí bylo vnukáno, aby se 
„vydala“ úplně Bohu jako svatý František, když vrátil 
rozhořčenému otci i oděv, a začala se svlékat do naha. 
     Po svém obrácení začala též jezdit do Medžugorje a to 
jí zlepšovalo duševní stav. Teprve po čtyřech letech cest 
do Medžugorje, o jedné vánoční pouti, tyto sužující jevy 
úplně přestaly. Byla tomu velmi ráda. Pět dalších roků ne-
měla žádné potíže. Stále aspoň jednou za rok jezdila do 
Medžugorje. 
     Když se jednou dověděla, že opět přijede do vlasti po-
pulární charismatik otec Vella, přála se s ním setkat. Zú-
častnila se jeho duchovní obnovy a velmi ji fascinoval. 
Na závěr jeho přednášek se s ním chtěla osobně setkat a 
získat od něj požehnání a dar, aby i ona mohla nějak mi-
mořádně duchovně působit. A skutečně k tomu setkání 
došlo. Ihned po požehnání odešla do kaple a dlouho do 

noci se emocionálně modlila. Byla nesmírně potěšena, že 
se jí dostalo takového vyznamenání. Cítila, že se do ní 
vlévá nová síla, a bylo jí vnukáno, že je mimořádnou 
osobností a nyní bude významně působit. To ji fascinova-
lo. 
     Ráno po ukončení duchovní obnovy odešla na vlak se 
skupinou lidí z tohoto charismatického setkání. Ve vlaku 
pocítila, že má zahájit své poslání. Když jeden cestující 
začal kritizovat věřící, padla před ním na kolena a začala 
prosit Boha za obrácení tohoto pána. Pak chodila po měs-
tě bez obuvi a podle emocionálního uvážení zastavovala 
lidi na ulici, padla před nimi na kolena a prosila Boha za 
jejich obrácení. I před známými a ve svém domově dělala 
tyto mimořádné až trapné scény. Nakonec ji syn nechal 
dovézt do psychiatrického ústavu, kde ji pomocí elektric-
kých šoků a sedativ zklidnili. Bylo zřejmé, že se dostala 
pod vliv zlého ducha. 
     Více lidí se za ni modlilo a postupně pochopila svůj 
stav. Ale syn mezitím zažádal o zbavení svéprávnosti. To 
ji šokovalo. Pochopila, že tuto situaci způsobila její du-
chovní pýcha. Jednak na setkání s tímto charismatikem ji 
přitahovala jeho popularita a nikoli touha po upřímném 
pokorném zdokonalení duchovního života. A dále toužila, 
aby skrze něj dostala mimořádnou schopnost pomáhat li-
dem, ale v podstatě s úmyslem, aby byla chválena a pova-
žována za mimořádně dobrou. 
     S velkými potížemi ji soud nezbavil svéprávnosti, ale 
uložil částečný dohled. Byla ráda, že to nedopadlo hůř, a 
začala radostně žít normální náboženský život. 
 

  ■  Někteří lidé mají touhu žít hlubokým duchovním ži-
votem. Velmi je vábí vše, co je nábožensky zajímavé a 
tak chodí třeba na různá duchovní cvičení. To samo o so-
bě je dobré. Ale může se stát, že člověk jde na takové du-
chovní cvičení z určité pýchy. Chce být vynikající a obdi-
vovaný, jak je dokonalý a má zvláštní dary. Jindy jde na 
takové cvičení, aby pohnul Boha k naplnění své touhy. Po 
takové obnově se cítí, že je mimořádně dobrý, a očekává, 
že mu bude Bůh velmi nakloněn. Vůbec si neuvědomuje, 
že za tím pocitem je duchovní pýcha. 
     Proto je potřeba připustit, že se někdy i po duchovní 
obnově mohou vytvořit podmínky pro působení zlého du-
cha. Jednak nepřímé, kdy zlý duch na nás působí skrze 
duchovní pýchu a ctižádostivost, a výjimečně i přímé, 
kdy na člověka silně působí vlivem duchovní pýchy, ne-
zájmu o obrácení a touhy po senzačnostech. 
     Nezkušený člověk velmi těžko pozná svůj pravý du-
chovní stav. Má dojem, když prožívá duchovní nadšení, 
že je na dobré duchovní cestě. Neví, že právě naopak, 
když v pokoře a důvěře v Boha trpělivě snáší svůj osud, 
jeho duchovní síla roste. 
     Pokud chceme poznat svůj duchovní stav, je dobré si 
všímat, co o nás říkají lidé. Pokud jsou zkušení, je dobré 
brát jejich názor vážně. Ale člověk sám si může těžko 
udělat představu o sobě, třeba ze svého jednání po exerci-
ciích. Povrchní spokojenost a chlubení spíše prozrazuje 
uspokojení sebelásky. Ale pokud člověk prožívá mír 
v duši, trpělivě přijímá různé nečekané situace a má ten-
denci pomáhat druhým, je to známka užitečnosti duchov-
ních cvičení.      
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